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tenza passiva delle chiaviche emissarie ser-
vient i ai Consorzi idraulici , classificati in 
terza categoria secondo la legge 20 marzo 
1865 allegato F, nella provincia di Mantova. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole sotto-se-
gretar io di Stato per i lavori pubbl ic i . 

De Martino, sotto-segretario di Stato per i la-
vori pubblici. Se l 'onorevole pres idente lo 
consente, io r isponderò a questa interroga-
zione ed a quella che segue, che è della stessa 
natura . 

Presidente. Allora leggerò anche l 'a l t ra in-
terrogazione « intorno alia pretesa del Go-
verno di ot tenere da alcuni Consorzi di 
scolo nella provincia di Mantova i l r imborso 
di somme che furono già conteggiate nella 
Convenzione r iguardan te i contr ibut i idrau-
lici e l 'eccesso d'estimo s t ipula ta coll 'Am-
minis t razione provinciale ed approvata dal 
Par lamento colia legge 19 luglio 18^4, n. 359.» 

H a facoltà di r ispondere l 'onorevole sotto-
segretario di Stato. 

De Martino, sotto-segretario di Stato per i 
lavori pubblici. Io ho da fare delle brevi di-
chiarazioni all 'onorevole Oapilupi. 

Eg l i chiede che il ministro dei lavori pub-
blici g l i r isponda circa la competenza pas-
siva delie chiaviche emissario servient i ai 
Consorzi idraul ic i di 4 a categoria. 

L'onorevole Capi lupi sa come questa que-
stione sia stata lungamante d iba t tu ta e come 
difficilmente si prest i ad una soluzione gene-
rale, poiché nelle diverse Provincie diversa è 
la soluzione data ad essa. 

Però l 'onorevole Capi lupi sa al t resì che 
nella provincia di Mantova la questione non 
è dubbia, poiché, da magis t ra t i e da pareri 
del Consiglio di Stato, r isul ta che l 'onere 
delle chiaviche di scolo, le quali sono state 
create negli a rg in i in seguito alla costruzione 
degli a rg in i stessi, deve r icadere sui Consorzi, 
essendo vere e proprie concessioni fat te . 

Questo in mater ia di dir i t to. % 

Io riconosco però che nella provincia di 
Mantova i Consorzi si t rovano in condizioni 
assai g rav i ; ma in par te anche a causa loro, 
per il r i tardo frapposto nel sistemare e nel 
r iparare le chiaviche, con la speranza che 
avrebbe finito per pagare lo Stato. 

L'onorevole Capilupi però mi consentirà 
che se lo Stato dovesse considerarle come 
opere idrauliche di seconda categoria, essendo 

già superato il ventesimo dell ' imposta fon-
diaria, il carico cadrebbe tu t to sullo Stato. 

Ora io gli ripeto, per il momento la-
sciamo da par te la questione di dir i t to ; guar-
diamo la questione di opportuni tà . Ed io lo 
assicuro che, sia con sussidio straordinario, 
sia con la proposta da noi sottomessa al Con-
siglio di Stato, se, cioè, non si possano que-
sti lavori compenetrare nelle al tre opere con-
template dalla legge per le opere idrauliche 
di terza e quarta categoria, il Ministero dei 
lavori pubblici ha vivo il desiderio di venire 
in aiuto di questi Consorzi. 

I n quanto alla seconda questione che r i -
guarda i r imborsi delle somme ant ic ipate 
dallo Stato è vero che esiste una convenzione 
con la quale la provincia di Mantova ha as-
sunto su di sè il carico dei consorzi, ma entro 
certi l imit i . Con tale convenzione la pro-
vincia di Mantova si è addossata i debi t i 
dei Consorzi idraul ici già di 3 a e 4 a catego-
r ia per il periodo antecedente alla loro co-
sti tuzione e ad ogni modo non mai oltre 
il 1891. 

I n tal i sensi sono state date istruzioni, 
concedendo ogni possibile facili tazione. 

Se nei conteggi si è verificato qualche 
errore di fatto, com' egli allude, stia certo 
che il Ministero dei lavori pubblici vi prov-
vederà col miglior -interesse di sistemare la 
questione. 

Io spero che l 'onorevole Capilupi sarà sod-
disfatto, almeno pel momento, di queste mie 
dichiarazioni , e d 'a l t ra par te l 'assicuro che 
questa questione della competenza passiva 
delle chiaviche, che è questione grave, sarà 
presa in maturo esame dal Ministero il quale, 
se al t re soluzioni si presenteranno le quali 
non compromettano la questione di principio, 
è animato dal migl ior desiderio di giovare 
ai consorzi di cui parla l 'onorevole interro-
gante. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Capilupi. 

Capilupi. La competenza passiva delle chia-
viche emissarie dei Consorzi di 3 a categoria 
a sensi della legge sui lavori pubblici ap-
plicate alle arg inature di 2 a categoria, è ar-
gomento che interessa grandemente non sol-
tanto la provincia di Mantova, per la quale 
più specialmente mi sono preoccupato, r ichia-
mando l 'a t tenzione del Governo, ma anche 
molte al tre provincie d ' I ta l ia che t rovansi in 
identiche condizioni di terri torio, 


